

ГОСУДАРСТВЕННАЯ МОЛОДЕЖНАЯ ПОЛИТИКА СОВРЕМЕННОГО УЗБЕКИСТАНА В МЕЖДУНАРОДНОМ СООБЩЕСТВЕ: СТРАТЕГИЯ, ПРИОРИТЕТЫ, ПЕРСПЕКТИВЫ

¹Жураева Камола Сайфитдиновна- независимый соискатель Ташкентского государственного института Востоковедения. г.Ташкент.

Kamosha_2008@mail.ru

Аннотация: в статье рассматривается понятие и формирование социально-правовой позиции молодежи в Республики Узбекистан. Автором уделены внимания на перспективе молодежной политики в международном сообществе. Проанализированы государственная молодежная политика в современном Узбекистане: стратегия, приоритеты, перспективы.

Ключевые слова: общество, молодежь, культура, воспитание, указы, постановления, государство.

STATE YOUTH POLICY OF MODERN UZBEKISTAN IN THE INTERNATIONAL COMMUNITY: STRATEGY, PRIORITIES, PROSPECTS

Juraeva Kamola Sayfitdinovna - independent candidate of the Tashkent State Institute of Oriental Studies. Tashkent City.

Kamosha_2008@mail.ru

Annotation: the article discusses the concept and formation of the socio-legal position of youth in the Republic of Uzbekistan. The author pays attention to the perspective of youth policy in the international community. The state youth policy in modern Uzbekistan is analyzed: strategy, priorities, and prospects.

Keywords: society, youth, culture, upbringing, decrees, decrees, state.

Социальная работа с молодежью и в нашей стране, и во многих других странах является частью государственной молодежной политики. Государственная молодежная политика – это деятельность государства по созданию социально – экономических, правовых, организационных условий и гарантий для социального становления, и развития молодых граждан, наиболее полной реализации творческого потенциала молодежи в интересах

¹ Жураева Камола Сайфитдиновна- независимый соискатель Ташкентского государственного института Востоковедения.

всего общества. Объектом государственной политики являются молодые люди от 14 до 30 лет, молодые семьи и молодежные объединения. [1, с. 2].

Основными целями государственной молодежной политики являются:

1. Содействие социальному, культурному и физическому развитию молодежи;
2. Недопущение дискриминации молодых граждан по возрастному цензу;
3. Создание условий для полного участия молодежи в социально – экономической, политической и культурной жизни общества;
4. Расширение возможностей молодого человека в выборе своего жизненного пути, достижения личного успеха и т.д.,

Молодежная политика – это сфера, где никто не может быть монополистом, поскольку молодежь объективно интересна и бизнесу, и обществу, и государству. И общественные объединения имеют собственное видение молодежной политики. В своем выступлении президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев, на 72-сессии Генеральной Ассамблеи ООН предложил разработать Международную конвенцию ООН о правах молодежи – унифицированный международно-правовой акт, нацеленный на формирование и реализацию молодежной политики в условиях глобализации и бурного развития информационно-коммуникационных технологий.

Как отметил: «Усиление террористических угроз в мире, особенно в последние годы, свидетельствует о том, что применение в основном силовых методов противодействия с ними себя не оправдывает. Нередко усилия сводятся к борьбе с последствиями вызовов, а не их первопричинами. Считаю, что в основе международного терроризма и экстремизма лежат, наряду с другими факторами, невежество и нетерпимость. В этой связи важнейшей задачей является борьба за умы людей, в первую очередь молодежи».

Он напомнил, что большинство преступлений, связанных с экстремистской деятельностью и насилием, совершают люди моложе 30 лет. А также то, что молодежь сегодняшнего мира – это крупнейшее по численности за всю историю человечества поколение, насчитывающее 2 млрд человек.

В своей речи президент страны представил мировому сообществу не только современные реалии нового Узбекистана, но и выдвинул глобальные инициативы, в числе которых и создание Конвенции по правам молодёжи. Это олицетворяет принципиальный подход Президента Узбекистана в его стратегии касательно перспектив развития государства.

Президент и Правительство Узбекистана уделяют особое внимание поддержке молодых людей и предоставлению возможностей для их самореализации и внесения вклада в будущее процветание своей страны.

В этом контексте необходимость создания Союза молодежи Узбекистана была продиктована самой жизнью, которая требует от организации решения самых актуальных вопросов в жизни молодежи, особенно по созданию достойных условий для обретения неорганизованной молодежью своего места в жизни, оказанию молодежи всемерной поддержки, обеспечению ее профессиональной ориентации и занятости, стимулированию ее инициатив.

Весьма символичным представляется объявление дня образования Союза молодежи Узбекистана – 30 июня – Днем молодежи. Поскольку данный Союз станет структурой, обеспечивающей эффективное взаимодействие с государственными органами, негосударственными некоммерческими организациями и другими институтами гражданского общества в реализации государственной молодежной политики, осуществляющей профессиональную деятельность под девизом «Молодежь – строитель будущего». [2, с. 40].

Воспользовавшись созданными условиями, Союз молодежи Узбекистана уже приступил к формированию молодой силы, определяющей будущее страны. "Сегодня нет ни одной сферы, в которой молодежь не достигала бы успехов. Если откроем дорогу молодежи, будем поддерживать ее, то достигнем еще более больших результатов. Сила, которой я больше всего доверяю, самое великое богатство нашей страны – это молодежь", – отметил в одном из своих выступлений Шавкат Мирзиёев.

Однако так, конечно, было не всегда. Новым этапом работы в этом направлении стал 2022 год.

В этих целях Союз создает различные молодежные ассоциации, центры оказания социально-психологической помощи, а также организует ряд крупных мероприятий.

Кроме того, Союз приступил к изучению интересов и проблем, волнующих молодежь Узбекистана, находящейся за рубежом в целях обучения или осуществления трудовой деятельности. Организация также предпринимает меры по установлению сотрудничества с международными молодежными организациями и аналогичными организациями зарубежных стран, что позволит изучить передовой опыт по работе с молодежью. В этих целях представители Союза молодежи совершили визиты в августе текущего года в Китай и в сентябре в Казахстан. На ближайшее будущее аналогичные визиты запланированы в Россию, Республику Корея, Германию и другие страны. На базе Союза молодежи было создано Агентство по делам молодежи. Одним из приоритетных направлений деятельности организации стало установление международного сотрудничества. Сегодня агентство наладило связи со многими зарубежными молодежными организациями. В частности, в последние годы активизировались контакты с российским Федеральным агентством по делам молодежи. В 2021 году Агентство по делам молодежи Узбекистана и Федеральное агентство по делам молодежи России подписали меморандум о сотрудничестве. Соглашение предполагает обмен информацией и лучшими практиками в области законодательного регулирования волонтерской деятельности, мер государственной поддержки гражданских инициатив, повышения потенциала молодежных и добровольческих организаций. Этой цели, по его словам, также будут служить различные образовательные программы, проекты и мероприятия.

Повышать уровень работы с молодежью, эффективно вовлекать государственные учреждения и организации в проекты в области молодежной политики планируется через совместные краткосрочные и долгосрочные программы. Так, например, в апреле 2021 года делегация Агентства по делам молодежи посетила с рабочим визитом Россию. Представители узбекской молодежной организации встретились с должностными лицами Федерального агентства по делам молодежи и обсудили перспективы дальнейшего партнерства. Кроме того, делегация провела встречу с соотечественниками, которые учатся и работают в России. Также большим событием для российско-узбекской молодежи стал международный форум Eurasia Global, который прошел в Оренбурге в июне 2022 года.

Следует подчеркнуть, что в стране принимается ряд конкретных мер, которые нацелены на стимулирование активности молодежи в общественно-политической жизни. Другим заслуживающим внимания шагом стал запуск Молодежного пресс-клуба, который стал платформой для качественного и оперативного освещения событий жизни молодежи. Здесь будет проводиться открытый диалог между представителями госорганов, экспертного сообщества и СМИ для конструктивного обсуждения вопросов молодежного направления. Данная платформа также будет служить повышению активности молодежи в общественно-политической жизни страны.

«Социальным лифтом» для молодежи служит созданный в Узбекистане Институт изучения проблем молодежи и подготовки перспективных кадров при Академии государственного управления при Президенте Республики Узбекистан. Основанием для такого вывода может служить то, что на Институт возложены такие амбициозные задачи, как формирование базы данных перспективных молодых кадров органов государственной власти, общественных организаций, создание системы мониторинга их профессионального развития, подготовка предложений по выдвижению данных кадров на управленческие должности, а также организация учебных курсов по переподготовке и повышению квалификации перспективных молодых кадров органов государственной власти, государственного и хозяйственного управления, общественных организаций. [3, с. 1].

Важно отметить, что сегодня в Ташкентском государственном институте востоковедения для студентов и магистров созданы все необходимые условия для обучения, самообразования и самореализации. В институте готовят специалистов по восточным языкам и литературе, экономике, истории, философии, культуры стран Востока и международным отношениям. Ведётся преподавание следующих восточных языков, в частности: арабский, вьетнамский, дари, китайский, корейский, персидский, пушту, турецкий, урду, хинди, японский, индонезийский, малазийский и др., а также европейских языков: английский, испанский, немецкий и французский.

Обучение ведётся на узбекском, русском языках и на языках избранных специальностей. После выпуска ТашГИВ, студенты владеют одним или двумя

восточными языками и одним из европейских языков в зависимости от специальности. В институте работают и преподают специалисты - носители языка из стран Востока, на кафедре международных отношений преподают профессора, имеющие ранги послов из разных стран, в том числе Востока и профессора обучавшиеся в вузах других стран. На сегодняшний день институт установил партнерские отношения с более чем 60 зарубежными вузами, и увеличение их числа и расширение сотрудничества с высшими учебными заведениями зарубежных стран являются одним из основных направлений дальнейшего развития института. совместно с зарубежными учебными заведениями успешно проводит научные конференции, семинары, видеоконференции в режиме он-лайн, обмен опытом профессорско-преподавательского состава, обмен студентами. Я как студентка этого института один год обучалась университетах Южной Кореи. Для учебы университете Ханшин созданы все условия: практически великолепно оснащены технически. Самое современное мультимедиа оборудование, компьютерные залы, технологичные лаборатории, быстрый интернет с доступом в любой точке. А также прекрасная инфраструктура, развитый общепит в кампусах и городах, удобный общественный транспорт, что экономит время и позволяет сосредоточиться на учебе. В заключение расскажу о том, что мне дала учеба в Корее. Во-первых, это знакомство с новой культурой, новый опыт, новые друзья. Во-вторых, большинство университетов в Корее, особенно ТОП университеты, оснащены самыми последними технологиями. Удобные аудитории, замечательные библиотеки, в которых можно заниматься 24 часа в сутки. В-третьих, расписание студенты составляют себе сами. Но тут есть как положительные, так и отрицательные стороны. Места на каждый предмет ограничены, поэтому кто успел, тому корешки, а кто нет, тому вершки. Помню, когда начиналось время составления расписания, мы с друзьями ходили в интернет кафе, т.к. там интернет быстрее домашнего, мы считали секунды до открытия окна регистрации, чтобы успеть записаться в группу. Обучение вели на корейском языке (практически повсеместно), так и на английском.

В настоящее время Ташкентский государственный институт востоковедения уделяет большое внимание установлению и развитию сотрудничества с университетами Южной Кореи.

Я как соискатель Ташкентского государственного института востоковедения восхищаюсь сотрудничеством нашего Вуза с высшими учебными заведениями и организациями. В частности, как с японскими университетами: Цукуба, Хосэй, Токийский университет иностранных языков, Университет Тойо; с корейскими университетами: Ханшин, Ханкук, Кюнг-Хи, Пукёнг, также образовательным фондом Корея Фаундейшн; с китайскими университетами: Ланьчжоу, Шанхай и Сиань, также образовательной организацией Институт Конфуция (г.Ханбан); с индийскими университетами: Дехли и научно-исследовательским институтом Галиб; с вьетнамским университетом:

Ханойский государственный университет; с российским университетом: Челябинский государственный университет; с французским университетом Парижский институт восточных языков и цивилизаций; с Центральным университетом Ланкашир Великобритании. Также, сегодня нас радует то что, Правительство республики приняло Концепцию развития государственной молодежной политики в Узбекистане до 2025-го и дорожную карту по ее реализации в 2021–2022 годах.

Документ основан на главном принципе Стратегии ООН "Молодежь–2030" — "работа с интересами молодых во их благо". Как известно, что, Центральная Азия — самый молодой регион в мире со средним возрастом 27,6 года. Около половины населения региона проживает в Узбекистане. В свою очередь, дети и молодежь до 30 лет составляют 54% всех граждан республики Узбекистана (18,9 миллиона человек).

Как считают эксперты, инвестиции в образование, в профессиональное развитие, а также в здоровье молодежи принесут так называемый "демографический дивиденд", способствуя экономическому росту страны.

В целях укрепления нормативно-правовой базы государственной политики в отношении молодежи в стране за последние 4 года принято более 50 законов и постановлений, а 30 июня объявлено Днем молодежи. Президент, считающий молодежь основной движущей силой, придающей новый смысл и содержание широкомасштабным реформам на национальном уровне, рекомендовал большое количество молодых людей на важные государственные посты, назначив их на ключевые должности, тем самым доказав, что он проводит в этом отношении политику с совершенно новой концептуальной базой. Осознавая необходимость проведения целенаправленной социальной политики в Узбекистане, где более 70% населения составляют молодые люди, глава государства начал полностью обновлять и эффективно реформировать эту сферу. Самое главное, такие реформы начали давать свои результаты. На сегодняшний день специализация молодежи по определенным профессиям является одним из основных направлений занятости молодежи. При этом до сегодняшнего дня безработные слои населения, особенно, молодежь и вакантные рабочие места рассматриваются комплексно.

К примеру, поднимался вопрос о включении безработной молодежи, а также социально незащищенных слоев населения всех регионов страны в «молодёжную тетрадь», организованную по личной инициативе главы государства. Следует отметить, что «молодёжная тетрадь» – это база данных по выявлению, устранению и контролю проблем безработной молодежи, нуждающейся в социальной, экономической, правовой, психологической поддержке, получении знаний и профессиональной подготовке. Это стало важнейшим фактором социальной политики Узбекистана, что сегодня

обеспечивает решение проблем в этом направлении. В эту тетрадь включаются молодые люди, достигшие 18 лет и не старше 30 лет.

Важное значение приобретают и встречи главы государства с молодежью, обсуждение задач по изучению и анализу их проблем, дальнейшему совершенствованию государственной политики по обеспечению светлого будущего молодежи. Уделяется особое на ряд стратегических задач, а также даны важные поручения по выделению субсидий на приобретение мини-технологий и оборудования для молодежи, изъявившей желание заняться предпринимательством, оказанию содействия по страховым платежам при получении кредита. По инициативе Президента в целях подготовки кадров, обладающих глубокими знаниями, мышлением, достижениями современной науки количество вузов в нашей стране превысило 170. Почти 30 из них являются филиалами престижных высших образовательных учреждений. С нового учебного года студентки вузов Узбекистана смогут получать беспроцентные кредиты для оплаты контрактов на обучение. Ежегодно 50 девушек будут отправлять на обучение в бакалавриате престижных зарубежных вузов, 10 — в магистратуру. Студенткам с маленькими детьми создадут условия для дистанционного обучения. С текущего 2022/2023 учебного года всем студенткам магистратуры будут полностью покрываться оплата контракта — из госбюджета, на эти цели ежегодно будет направляться 200 млрд сумов (сегодня это \$18 млн). Ежегодно женщинам будет выделяться до 300 целевых квот для поступления в докторантуру.

При Государственном комитете по делам семьи и женщин будет образовано Общество женщин-ученых, ему ежегодно будут выделяться средства в размере 50 млрд сумов (\$4,6 млн). Кроме того, ежегодно 50 девушек будут отправляться на учебу в зарубежные вузы, еще 10 — на магистратуру.

В каждой области 150 девушкам (всего 2,1 тысячи), нуждающимся и оставшимся без попечения родителей, контракты будут оплачиваться из местных бюджетов.

Для студенток, у которых есть маленькие дети, будут созданы условия дистанционного образования.

Ежегодно для обучения в докторантуре девушкам будут выделяться как минимум 300 адресных квот.

Для увеличения числа предпринимательниц будет принята программа «Женщины в бизнесе» («Деловые женщины»), в рамках которой выделят средства в размере 8 трлн сумов (\$734 млн). Также в текущем году женщины получат субсидии в размере 40% на выдаваемые ипотечные кредиты.

Таким образом, в Узбекистане на основе комплексных мер последовательно продолжается реализация государственной молодежной политики, которая

преследует конкретные цели, что доказывает свою эффективность, результативность.

Поэтому сегодня можно сказать что, молодежь Узбекистана ведет активное участие в международном сотрудничестве.

Список используемой литературы

- 1) Конституция Республики Узбекистан. – Т.: Узбекистан, 2018.с-40
 - 2) Закон Республики Узбекистан «О государственной молодежной политике» от 14 сентября 2016 года № ЗРУ-406
 - 3) «О мерах по исполнению совместного постановления МВССО РУз и Союза молодежи Узбекистана» от 22 августа 2017 года № 39-с/п
- Электронные ресурсы
- 4) [http:// www.gov.uz](http://www.gov.uz)
[http:// dialup.net.uz.](http://dialup.net.uz)